Anx-P1-C1-1(H3)2006

Part.I-Chap.I-I-L’Europe et le Monde à la veille de la Ie G.M.


Obj : -Identifier les causes principales de la Ie GM.

         -Confronter une carte et un texte.


Auteur : Cyril Delabruyère   Web histoire-géo http://www.histoire-geo.org
· A-L’Europe domine le monde.

A partir du texte ci-joint, répondez en quelques phrases  aux questions suivantes : 

« En 1914, et depuis quatre siècles, des millions d’Européens ses sont répandus dans le monde. Le continent américain est tout entier européen, soit sous forme d’Etats d’origine européenne, soit de territoires dépendants directement de l’Europe. Quant aux autres continents, ils sont pour leur presque totalité formés de colonies des Etats Européens… Au total les seuls Etats non européens indépendants de la planète sont le Japon et l’Empire Ottoman. La constitution de cet univers européen,  n’a été possible que parce que l’Europe avait les hommes et les moyens matériels, face au reste du monde. La population européenne qui représentait 20% de la population mondiale en 1815, représente 27% en 1914. Plus encore que par son poids démographique,  la supériorité de l’Europe est écrasante dans le domaine matériel. En 1913, l’Europe et les Etats-Unis assurent 85% de la production industrielle du monde. L’Europe à elle seule dispose de 80% de a flotte de commerce mondiale. Au début du XXe s, c’est bien l’apogée de l’Europe… »

D’après J-J.BECKER ; La Première Guerre Mondiale ; Belin éd° ; Paris ; 2003.

Q1 : Quelle place l’Europe tient-elle dans le monde au début du XXe s ?

Q2 : Quels sont les trois piliers sur lesquels s’appuie l’Europe ?

· B-Une Europe divisée.
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A partir du Doc p14-15 du manuel et du texte ci-joint, répondez en quelques phrases au stylo noir aux questions suivantes : 

« La Triplice (ou Triple Alliance) a été conclue en tant qu’alliance défensive. Comme la Triplice, la Triple Entente se présente sous la forme d’un accord défensif. Mais elle présente de fortes tendances offensives… La Russie a le désir d’écraser l’Autriche pour imposer l’hégémonie slave en Europe, et par le moyen de la Serbie, d’ouvrir la route de l’Adriatique. L’Autriche n’a qu’un intérêt défensif à s’y opposer. La France souhaite recouvrer les provinces perdues et prendre sa revanche des défaites de 1870. L’Allemagne ne veut que défendre sa propriété. L’Angleterre cherche à sa débarrasser du cauchemar de la puissance allemande. L’Allemagne ne pense pas à la destruction de la flotte anglaise ; là encore elle ne veut que se défendre… »

Extrait d’un rapport officiel du chef de l’état-major allemand, MOLTKE, décembre 1912.

Q1 : Quelles sont les deux alliances s’opposant dans l’Europe du début du XXe s ?

Q2 : Remplissez le tableau et la carte ci-joints : 

Q3 : Quelle est la nature de ce texte ? Qui est son auteur ? Quelle image donne-t-il de l’Allemagne et l’Autriche ? Peut-on penser qu’il est impartial ?

· C-28 juin 1914, l’étincelle de Sarajevo.

A partir du Doc 4p17 du manuel et du texte ci-joint, répondez en quelques phrases au stylo noir, aux questions suivantes : 

« La répétition de crises internationales crée en Europe une psychose de guerre. Dans les deux camps, la course aux armements et le renforcement des effectifs militaires prennent une allure inquiétante. Le 28 juin 1914, alors qu’il visite la ville de Sarajevo, l’archiduc héritier d’Autriche est assassiné par un étudiant serbe. Le gouvernement de Belgrade n’a probablement aucune responsabilité dans l’affaire, mais  Vienne estime  que le moment est venu de saisir ce prétexte pour régler son compte à la Serbie. Ayant obtenu l’appui de l’Allemagne, l’Autriche-Hongrie déclare le 28 juillet 1914 la guerre à la Serbie. La Russie ne peut, sous peine de perdre son influence dans les Balkans, laisser écraser son alliée serbe. Ayant obtenu des assurances de la France, elle déclare la mobilisation générale. Le 31 juillet, l’Allemagne somme la France et la Russie de démobiliser. N’ayant obtenu de réponse elle leur déclare la guerre le 1er août… »

D’après S.BERNSTEIN & P.MILZA ; Histoire du XXe s, tm 1 : la fin du monde européen 1900-1945 ; Hatier, coll° Initial ; Paris ; 1996.

Q1 : Quel événement met le feu aux poudres de la guerre ?

Q2 : Pourquoi cet événement déclenche-t-il le jeu des alliances ?

Q3 : Quel pays de la Triplice ne s’engage pas dans le conflit en 1914 ?










